

# 新农人的新“参”活

贵州日报天眼新闻记者 向淳

冬日本是农闲时节,遵义市道真自治县的中药材种植户、加工企业却一刻不得闲。在阳溪镇四坪村,每天一大早,老谭和小谭经营的加工厂就已经亮起暖黄色的灯光。

父亲老谭名叫谭登会,儿子小谭名叫谭进,父子俩经手的中药材,产值最高的就是玄参。两人踱步车间内,谭进弯腰捧起一把烘干多时的玄参,轻轻一嗅,特有的苦香扑鼻而来——这是始终萦绕他心头的“乡土味道”。

正是这一抹药香牵引,2022年冬天,这个“90后”白领做出了人生中的一个重要抉择:放下高级写字楼里的光鲜亮丽,离开昆明回到家乡接手父亲谭登会的中药材事业。

“黔北药库”道真,是贵州高原北部的

净土,汇聚着600多种中药材,中药材产业链逐渐形成规模化发展的良好态势。目前,道真全县有党参1万余亩、玄参6000多亩,“双参”产业年产值上亿元。

谭登会是道真有名的“中药材大王”,是全县最早一批专门从事玄参等中药材收购的能人之一,他创办的道真自治县好未来中药材产销专业合作社,在阳溪镇四坪村开设集加工、仓储于一体的生产基地。儿子归来,谭登会喜出望外,立即大展拳脚增加了收购量。

最初的日子,谭进每天跟着父亲走村下田收药材,一筐筐玄参、天麻等从地里装车运回加工厂,他的手掌磨出了水泡,又渐渐结成厚茧。“从田里开始学起,才能真正懂得农民的不易。”谭进记忆犹新。

年轻人扎根希望的田野,改变在悄然发生。老谭经营的合作社,过去一直以手工加工和代销为主,利润相对较低。谭进回来后,力主耗资上百万元引进加工设备。

“手工加工成本高,市场一波动就亏本。”谭进身后的中药材烘干机,是2023年购入的,一次烘干8000斤鲜玄参,只需72小时。而在以前,至少要个把月时间。

最初,合作社的“老把式”们对谭进这个“大学生老板”将信将疑,看到越来越多的中药材切片整齐地装箱发往全国各地,纷纷竖起拇指:“这小子,真有办法。”

如今,合作社不仅精耕细作100多亩自有基地,谭家父子还每年收购玄参,年收购量占全县总产量的三分之二,销往江苏、安

徽、河北等市场。去年,玄参、天麻、杜仲、黄柏等全年总销售额突破千万元。

“我们不只是做买卖,更是和农户一起成长,在农户和市场之间搭建‘桥梁’。”谭进说,合作社向农户提供种子、技术,高于市场价格保底收购,让药农种得放心。

在谭进的手机里,存着30多位经销商的电话,谁家需要什么药材,哪种药材收益高,他都一清二楚。

每逢夕阳西下,望着满载药材的货车缓缓驶出山村,谭进似乎看到了脚下这片土地未来的路。身为返乡大学生,他不仅是“农二代”,更是“新农人”,在他的规划里,注册商标、打造品牌是下一步的重点。这片黔北的青山绿水间,一个新农人的新“参”活,正伴着药香静静绽放。

夜幕下的铜仁市江口县寨沙侗寨,灯光璀璨,人流如织。曾经入夜便归于宁静的村寨,如今凭借民俗风光、灯光秀、音乐啤酒节等丰富活动,将“夜经济”演绎得淋漓尽致,吸引了大量周边市民前来打卡。

在夜市售卖棉花糖的摊主吴换菊笑着说:“我每天都会来这里摆摊,人流量大,生意特别好!”寨沙侗寨不仅为多彩的民俗文化搭建了展示舞台,也让市民的休闲生活“乐”起来,更带动群众积极参与,掀起夜间消费热潮,助力周边村民增收致富。

过去,“一江春水向城流”是城镇化进程的鲜明写照;如今,“吃农家菜、住农家屋、赏农家景,在青山绿水间享受悠闲生活”成为越来越多城市人向往的田园理想。城乡关系正从“单向虹吸”走向“双向奔赴”,而乡村旅游正成为连接城乡最活跃的纽带。

在贵州城乡融合的实践中,乡村旅游架起了城乡要素流动的新通道。农房变民宿、老屋成咖啡吧,农事体验、窑烤面包、茶艺研习等新业态不断涌现。贵阳市花溪区黔陶乡马场村的返乡创业者陈正琴道出了许多人的心声:“过去总想离开田地,如今只愿守护家园。”这个多民族村寨已成为近郊旅游热点,市民自驾前来亲水、品美食、住农家,沉浸于田园风光。来自上海的71岁老人吴珍就被这里的田园风光深深吸引,决定租住一段时光。

吴珍的旅居选择,对当地而言正是发展机遇。黔陶乡不仅发展产业,更引入文旅带头人,通过示范合作激发村民信心,创新入股合作、自建自营等机制,让返乡人才“回得来、留得下”。精品民宿、农事体验、“陶咖”等新业态盘活闲置资源,不断延伸产业链。截至目前,黔陶乡已建成特色院落54栋,提供床位400余张,入住率持续攀升。

在推动城乡融合的过程中,基础设施一体化建设正在打通“最后一公里”。在黔东南州剑河县久仰镇摆伟村,“5G数智乡村”平台实现“一屏观民情、一网管全村”。数字技术打通政府与居民的双向反馈渠道,促进数据流动与资源合理配置。

城乡要素走向“双向奔赴”

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

## 让金奖茶从荣誉展台走向百姓茶桌

### 秋季斗茶赛“坝坝茶”推广活动启动

本报讯 (记者 潘佳本) 11月17日,2025年贵州省秋季斗茶赛颁奖仪式暨秋茶产销对接会在贵阳举行。仪式揭晓了备受瞩目的五大“金奖茶”榜单,同时启动了“坝坝茶”系列推广活动,推动“赛级好茶”从荣誉展台走向百姓茶桌。

本届斗茶赛延续“绿色·标准·传承·创新”主题,历时近两个月,经过各

初赛送样、专家评审、大众审评及理化及农残指标检测等环节,最终从105只参赛茶样中评选出金奖5个、银奖8个、铜奖12个、优质奖12个及产品创新奖1个。

本届大赛严格执行“质量安全一票否决”制,农残指标全部合格。参赛茶样水浸出物含量普遍超过40%,最高达49.4%,其中绿茶与工艺白茶的平均含量分别高达

44.4%和44.08%,显著体现了贵州冷凉气候下夏秋茶独特的内含物优势与卓越品质。

本次参赛茶样覆盖了湄潭、都匀、普安等核心产区,囊括了都匀毛尖、遵义红等传统名优茶以及刺梨红茶等创新品种。茶样整体品质优异,绿茶呈现“嫩栗香、浓爽味”的典型特征,红茶则表现出“复合型香气、甜醇滋味”的丰富层次,充分展示了贵州茶在原

料、工艺与品质控制上的长足进步。获奖茶企将在贵阳曹状元街熙苑·那里老茶铺举办为期三个月的金奖茶“坝坝茶”市民推广活动,以“长板凳+盖碗茶”的市井形式推广,让“金奖好茶”成为“百姓口粮茶”。

活动现场还举行了产销对接签约仪式,正安县怡人茶业有限公司、贵州贵天下盛兴茶业有限公司、贵州卡牛茶业等获奖茶企与北京露轩醇贸易有限公司、北京利顿上庄国际物流有限公司等企业签订采购协议达4406万元,标志着“金奖好茶”正式开启市场化旅程。

本报讯 (记者 张云开)近期,一场连日雨,让黔南州荔波县佳荣镇的山林间迎来野生菌生长旺季。山林间满是野生马尾菌香,当地群众早早上山采摘。

每天早上八九点每个山头都会有收购车前米来收购野生马尾菌,收购点挤满了送菌的村民。“我们要在早上尽快完成分拣、称重、上车,确保当天的新鲜野生菌子运到湖南、云南昆明、我省贵阳等地销售。”来自佳荣本地的经销商袁老板已在当地收购马尾菌多年,每到卖菌旺季,他的货车每天都往返城乡之间。

在林业资源上,佳荣镇始终坚持保护为先,配备了13名专职林长,690名护林员,一同守护当地“绿色银行”。随着森林资源的有效保护和生态环境的持续改善,现在生态好了,野生菌品质更优。

在荔波县,生态护林员队伍不仅是森林资源的守护者,更是乡村振兴的生力军。

荔波县立足生态保护与乡村振兴双重战略,创新推出生态护林员差异化管理改革方案,通过激活管理体系、拓展履职边界,让4230名生态护林员从“单一护林者”转变为“乡村多面手”,在守护绿水青山的同时,深度融入乡村发展各领域,实现了生态效益、社会效益与经济效益的有机统一。

在林业产业发展方面,引导护林员参与发展林下种植板蓝根、灵芝等作物500余亩,林下养植牛、羊、马蜂等12万余头(箱),2025年全县林下经济产值达21亿元,实现生态保护与乡村振兴的深度融合。

初冬黔岭的清晨,远处天边露出鱼肚白,黔西南州贞丰县鲁容乡纳翁村委会大殿笼罩在薄雾中,一栋栋农房屋顶的光伏板迎着晨光泛起淡蓝色光泽,迎接新一天阳光的“馈赠”。

贞丰县8个村屋顶光伏发电上网项目,只是省公安厅驻村工作队开展产业帮扶结下的硕果之一。自2016年起,省公安厅联系贞丰县开展驻村帮扶工作,累计选派91名民警到贞丰县34个村开展驻村帮扶工作。

贞丰县拥有得天独厚光照资源,但长期以来未能开发利用。如何将闲置的资源转化为发展的动能?这成了省公安厅驻村工作队与村“两委”共同思考的课题。

经过深入调研,省公安厅驻村工作队决定对符合条件的8个村捐赠专项资金75万

## 银杏叶黄 游人如织

初冬时节,位于六盘水市盘州市的妥乐古银杏景区,银杏叶黄,游人如织。这里许多银杏树树龄超过300年,最老的达到1500年。图为众多游客来到这里拍照打卡,享受金色落叶美景。管庆巍 摄(影像贵州)



## 省公安厅驻村工作队

### 产业帮扶激发乡村振兴内生动力

通讯员 邹颖颖

元,用于建设屋顶光伏发电上网项目。现已全部合闸发电并产生收益,预计每年将为8个村集体增收133万元。

在贞丰县的广袤乡村,阳光的馈赠从屋顶延伸到田间,在鲁容社区百香果种植示范基地,藤蔓在支架上肆意攀爬,翠绿的叶片间缀满了圆润饱满的果实。凭借得天独厚的充足日照与“低海拔、高热度、大温差”的气候优势,这里枝头上的果实更加甜蜜。

近年来落烟村村民自发种植蜂糖李

省公安厅驻村工作队盘活鲁容社区惠农公司闲置大棚15亩,带动村民种植百香果。自9月下旬百香果上市以来,鲁容社区百香果示范基地已卖出百香果2000余斤,村集体经济收入15万余元,而采收期将持续到12月,年底产量将达2万斤。

与此同时,10公里外的落烟村,省公安厅驻村第一书记谭本新正带着村民在55亩的蜂糖李种植示范基地里压条。

面积4500余亩,但由于种植技术落后,产量都不高,为帮助落烟村蜂糖李种植产业向高标准、高质量、高产量发展,我们对示范基地进行标准化改造,并请来专家,教授村民科学种植技术。”谭本新介绍。

乡村振兴,产业振兴是关键。省公安厅驻村工作队结合各个村的实际,发挥资源优势,积极帮助村集体和村民谋划产业项目,拓宽增收渠道,跑出产业兴村富民的“加速度”。

## 科技范与时尚秀:好一多的出圈密码

贵州日报天眼新闻记者 邓敏洁

“跟随着小红书、大众点评等软件的推荐,我特地来青云市集,找到了好一多牛奶的门店!”近日,从河南来贵阳旅游的刘女士打卡好一多热门产品——“贵之鲜”牛奶和各种口味的酸奶。

一盒牛奶成为小红书上热门推荐的“来贵阳必打卡美食”,不禁让人发问——“它有什么特别之处吗?”

2025年国庆长假,好一多青云市集直营店单店销售便突破14万盒,全新开业的篮球主题店售出超6万盒。依托贵之鲜纯鲜奶、原酸奶及鲜享系列等核心产品,好一多将贵州生态优势与乳品创新深度融合,打造出一张独具地域特色的“贵州味觉名片”。

### 出圈密码一 高品质保障

来到深藏于群山之间的好一多生态牧场,每一头荷斯坦奶牛都拥有自己的电子身份证,它们每日的采食量、运动

步数、健康状况乃至情绪波动,都被转化为数据流,实时汇入“智慧牧场”管理平台。

“我们通过大数据模型,为不同生长阶段的奶牛定制营养餐单,确保源乳营养均衡、品质上乘。”牧场负责人介绍。当奶牛踏上全自动并列式挤奶机,系统便在无声中完成识别、按摩、挤压、监测的全流程。

长路漫漫亦灿灿。如今,好一多牧场不仅将日产30吨的鲜奶产能提高到了200吨,原奶品质远超欧盟标准,彻底扭转了贵州优质奶源短缺的市场劣势,更带动周边2000余户农户种植青贮玉米,让村民在家门口端上“生态饭碗”。

### 出圈密码二 融入本地特色

凌晨3点,当城市还在沉睡时,好一多的冷链车已穿梭在黔贵大地。从牧场到工厂2小时,杀菌灌装4小时,清晨6点准时配送——这条“与时间赛

跑”的供应链,让好一多占据了贵州鲜奶90%的高端市场份额,成为贵州市民每天最好的健康陪伴。

作为贵州首家被列入国家优质乳工程的乳企,好一多不满足于生产传统的产品。

“贵州人爱吃折耳根,我们作为有着几十年贵州基因的企业,为何不生产一款折耳根酸奶试试?”2019年,由好一多率先研发的“折耳根+酸奶”组合意外爆红,不仅连续霸榜多个热搜,更在小红书上收获了超2万条品鉴笔记。外地游客一边被“鱼腥草”冲击皱眉,一边又忍不住二次回购:“越喝越上头!”

这款被网友戏称“贵州特调”的产品,藏着张琴的品牌密码。“快消品迭代迅速,企业要有创新思维,善于洞察市场需求,并不遗余力开展产品创新。”为此,张琴带领团队坚持产品创

新,将铜仁有机抹茶、修文猕猴桃、青岩玫瑰等“贵”字号风味融入乳品研发,推出更多样化的产品线,还有各种口味的鲜奶冰淇淋,让消费者在享受美味的同时,也能体验到贵州的地域特色和文化魅力,打造了一张独属贵州乳品的“金色名片”。

### 出圈密码三 注重颜值拥抱时尚

“它长得就不像‘传统’的牛奶,更像一款设计感十足的饮品。”一位时尚博主在社交平台上分享道。

“小胖墩盒子造型从小时候就有,已经形成线条记忆。远远一看就知道这是好一多牛奶。拿着它拍照有一种时尚感。”

“今年初,贵州好一多武汉首店正式亮相武汉市江汉路,吸引众多网友纷至沓来,打卡‘网红酸奶’。”

“我从小喝好一多牛奶,去年嫁到

武汉,没想到现在门店开到了武汉……”在好一多的网络公众号上,网友“蔡大人”的留言充满温暖。好一多武汉门店开业当天,她特意开车来到江汉路,把当天上架的所有鲜奶及酸奶系列产品都买了一份,“就像见到了老朋友!”

为获得年轻人的青睐,品牌更通过跨界联名、主题快闪店等营销方式,强势嵌入都市的时尚生活图谱。一场在市中心举办的“好一多·自然觉醒”艺术展,将牧场的绿意与科技的光影融为一体,吸引了无数潮流人打卡;一场国际友谊小姐总决赛上的亮相,把好一多和“美”再次链接;一张微信上的电子奶卡,让人们享受足不出户鲜奶上门……

“我们要进一步提高全产业链的含绿量、含新量、含金量,让产品更好地为消费者提供健康价值和情绪价值。”张琴说。